

Montevideo

Soberanía y Democracia.

Órgano oficial del Comité Regional Pro Defensa de la Soberanía y la Democracia

Diretores y Redactores responsables: Doctores Ernesto S. Choca y Julio Cañegre.

Año I No. I
CASUPÁ SETIEMBRE 10 DE 1940

NORMAS DE ACCIÓN

Las acciones realizadas y las normas de futuro del Comité R. de Casupá en defensa de la S. y la D. son y serán el fruto del esfuerzo consciente y patrióticamente inspirado de todos sus integrantes.

La jornada a recorrer es larga y colmada de obstáculos; los unos legales, consecuencia de traidores, emboscados o ignorantes, otros.

Trazar o esbozar tan solo normas concretas de acción, sería casi imposible, debido a lo proteiforme del problema; no obstante, para adver-

tencia de muchos, vaya una promesa: no cabrán en nosotros ni elasticidades, ni contemplaciones, ni titubeos, ni desmayos; y todo ello porque la gravedad de la hora que vivimos, no puede dar cabida a tales hechos.

Nuestro ideal, en cambio, está claramente trazado: Defenderemos con persuasión o con las armas, según lo exijan las circunstancias, los sagrados postulados de Patria y Democracia.

rialicemos en una acción de conjunto y sin vacilaciones, la defensa de los más sagrados principios que nos legaron nuestros Próceres, de Patria y Libertad!

Es necesario que todos como un solo hombre encarnemos ese sentimiento ante el peligro totalitario, que con *pruebas irrefutables* nos amenaza constantemente, asechándonos a la sombra y a traición para derrumbar lo más sublime que poseemos en la vida: la libertad!

Ha llegado la hora en que debemos mirar con ojos bien abiertos, todos los peligros que nos rodean y analizar que esa incredulidad suicida que muchos padecen puede conducirnos fatalmente a la muerte espiritual, mil veces peor que la muerte física.

Pensar y actuar como "hombres libres en toda nuestra vida" debe ser la suprema aspiración de todos los uruguayos que amamos a la Patria.

DEMOCRACIAS y TOTALLITARISMOS

Centeaños de antepasados héroes, tocados en lo más íntimo de su fibra patriótica dieron su sangre y su vida en holocausto a un ideal: Patria. Una Patria libre; libre de aristocracias como lo atestiguan sus comienzos republicanos y gobernados por ciudadanos emanados de la voluntad popular, teniendo igualdad civil y política todos sus integrantes, o sea gobernada por un sistema democrático. Sistema que fuera de toda duda constituye la forma de vida superior, en sus múltiples manifestaciones.

En la actualidad, y debido en gran parte, a que se han introducido a todos los países de América sin distinción, normas e ideologías políticas bajo rótulo democrático, y que no representan sino el substrato de rivalidades y odios milenarios de la vieja Europa, el sistema político bajo cuya égida vivimos, ha pasado por momentos de verdadera angustia, que ha dado oportunidad a los espíritus serenos, de ver sus imperfecciones y tratar de encontrar los medios de enmendarlas; pero por sobre todo, luego de los sucesos de ayer, han podido convencerse aún de sus múltiples excelencias mostrando a los regímenes totales en toda su crudeza de banalismo y de ambiciones.

Estas imperfecciones del régimen democrático ha dado oportunidad, muy hábilmente explotada, a los enemigos de los gobiernos de facto, que trabajan en la sombra, como sanguinosos reptiles, para ganar adeptos entre ignorantes o desaprensivos

INCREDULIDAD SUICIDA

En estos momentos de trágica resonancia en que vive la humanidad, bastardeando los más puros ideales de hombres libres, se hace imposible la necesidad de que todos, absolutamente todos los uruguayos ma-

Redactores: Dr. J. P. Rosas, Dr. Santana Luisi, José M. Rodríguez, Ramón B. Godoy, Carlos B. Sardi, Lorenzo Rodríguez, Ernesto Larrañaga y Dr. Juan G. Trias.

sublevados nuestros espíritus frente a tales ilusos, tenemos que convencernos que todavía existe gente que ignora o que trata de restarle importancia a las actividades nazi-fascistas en nuestro país y en otros países hermanos de América.

Para ellos, dignos por ejes de vivir en otro planeta más tranquilo o en algún cometa que se presenta a tiro para poder emigrar hacia él, toda la terminante documentación aparecida en el libro "Nazis en el Uruguay" del Prof. Fernández Artuceo, y los hechos comprobados en la investigación por otra parte, de la Comisión nombrada por la Cámara de Representantes, en su trito a denuncias sobre actividades totalitarias en nuestro suelo, no son sino inventos de cerebros alarmistas y calenturiantes, propensos siempre a tener a la población en continuo sobresalto.

Pero éstos señores ingenuos piensan acaso que una vez triunfante el nazi-fascismo, si tal catáclismo sucediera, se iban a conformar con los países conquistados y sobreexplotados, la población. No, evidentemente. Necesitarán de inmediato colonias para su explotación y a no dudarlo, y conste que no pretendemos ser originales en este aserto, no sería como algunos piensan en África. Por qué razón? Pues, porque tropizarían allí con serios inconvenientes como ser: roturación de tierras vírgenes, deslindes de ellas, construcción de puentes, caminos, carreteras, ferrocarriles, etc., y además con otro factor de importancia vital: el clima inhospitable, que causaría grandes estragos entre sus nuevos pobladores.

En cambio aquí, en América toda, las encontrarán ya prontas cráicas al esfuerzo patriótico y continuado de sus habitantes y sólo les restaría apoderarse de ellas.

A esas personas que niegan peligros tan evidentes hay que hacerles y aquí lo intentamos, un llamado al buen sentido común y de no querer tomar esa senda, previo será considerarlos como agentes del nazi-fascismo y obrar con ellos en consecuencia.

Con plena responsabilidad

Nuestro Comité en su acción contra los elementos nazi-fascistas, ha pedido individualizar como tales a algunos de nuestro medio, quienes ocupan una especie de "lista negra". Pero queremos dejar constancia que hasta el momento a nadie se ha calificado de enemigo de la Democracia.

Asestar a una persona de nazista pasa a la pag. 4

Inversión espiritual

Parece sueño, más no obstante,

Mániesto de la Alianza Rio platense de la Juventud Democática

La Alianza Rioplatense de la Juventud Democrática constituida recientemente, entre la "Juventud de Acción Argentina" de la República Argentina y la "Juventud Universitaria de Acción Democrática" de la República Oriental del Uruguay, da a publicidad el siguiente manifiesto:

A la juventud de América le toca presenciar una de las crisis más grandes de la civilización, y frente al panorama actual del mundo, la Alianza Rioplatense de la Juventud Democrática

DECЛАRA:

- 1) Que reafirma su fe en los ideales democráticos y expresa su repudio a todos los regímenes totalitarios por cuanto ellos entrañan la negación de la libertad y de la dignificación de la personalidad humana.
- 2) Su adhesión a los ejércitos que luchan por la democracia y la libertad del mundo, y a la Francia inmortal, traicionada pero no vendida, y cuyo espíritu en el que los hombres de América han abreviado los ideales de igualdad, libertad y fraternidad, hoy se corporiza en la figura del general de Gaulle.
- 3) Su simpatía a los pueblos sojuzgados por la barbarie totalitaria.
- 4) Que la democracia no está en crisis, sino que lo están los hombres, pero es menester, para demostrar a sus detractores que no es un sistema vetusto que ha cumplido su misión histórica, una renovación de los valores individuales, un severo saneamiento político y una reafirmación de su contenido social.
- 5) Su exaltación y anatema más energética a los americanos traidores que renuncian a su condición de hombres libres y se hacen cómplices de la infiltración totalitaria; y su repudio a los extranjeros que, olvidando la hospitalidad que generosamente les ofrecen estas naciones, conspiran contra la soberanía y la integridad territorial de los países americanos.
- 6) Que la libertad en América no es un legado providencial, sino el fruto de la sangre y el esfuerzo; y que es deber de la hora mantener esa libertad, en el terreno político y económico, con la acción y la palabra.
- 7) Que llama a la juventud de toda América, sin distinción de razas, credos políticos y religiosos, a unirse en defensa de la libertad y de los principios democráticos del continente.

Alianza Rioplatense de la Juventud Democrática.

Orientación y Conciencia de las MILICIAS CIUDADANAS

Varios miles de ciudadanos, — de muy diversa edad, acción social y grado de cultura, — igualados colectivamente bajo el uniforme militar, desfilarán frente al Pueblo. Desde diez meses y de manera voluntaria, convergen a los cuarteles y se adiestran en el manejo de las armas.

Corresponde que hoy se le diga a la opinión pública, con sencillez y en verdad, por qué y para qué se adoptan tales actitudes.

El Gobierno de la República ha puesto de manifiesto que los elementos esenciales del Estado, sufren amenaza. Que el territorio nacional está señalado como campo de posibles experimentaciones, por sistemas extranjeros; que la población recibe corrientes inmigratorias e infiltraciones, que no vienen a unirse en el trabajo fecundo, sino a realizar milicias políticas; que el orden institucional democrático habría de ser replantado por estructuras de otro signo. Además el Gobierno de la República denunció la realidad de un estado de material y grave indefensa

ante cualquier tentativa audaz y extraña.

Frente a tales hechos, — que comprometen nuestra existencia colectiva de país libre y la esencia de nuestra organización social, política, económica y jurídica, — los ciudadanos democráticos han adoptado la resolución de defender lo propio, contra extraños y contra los compatriotas extraviados. Por ello, superando diferencias políticas partidistas y filosóficas, — sin complicar los problemas con controversias o definiciones antimilitaristas, — sin renunciar a sus hondas convicciones pacifistas, han adoptado el ademán energético del soldado.

El sentimiento de Patria más profundo y depurado, — las aspiraciones de libertad más ferviente, — el culto respetuoso de fecundas tradiciones, la más firme convicción democrática, movilizan y animan a estos miles de ciudadanos. Ellos han jurado ante la Bandera Nacional su masculina resolución de librarse la batalla contra los enemigos actuales de la nación

nationalidad y la Patria. Pero ellos saben quienes son los enemigos y donde están. De ahí que esta movilización voluntaria y aleccionadora de los ciudadanos, no sea un vano movimiento de contagiosa novelería. Los hechos del mundo son aleccionadores y recogiendo esa experiencia, los hombres democráticos del país, bajo la bandera de la Patria y junto al Ejército Nacional se han movilizado, para hacer frente a toda acción NAZISTA, FASCISTA, COMUNISTA O FALANGISTA, que en esta República pretenda actuar en los planes materiales o ideológicos, ejercitando o predicando la violencia, contra nuestra ORGANIZACIÓN POLÍTICA Y SOCIAL DEMOCRÁTICA.

Quienes suscriben, creen interpretar el espíritu de sus camaradas militares, al establecer en síntesis, y antes de comparecer hoy ante el pueblo:

1.º Que la Milicia Ciudadana Voluntaria tiene definida conciencia democrática, y categórica definición anti-totalitaria.

2.º Que traicionan esos sentimientos y tales propósitos, quienes con-

curren a los cuarteles o ejercen otros cargos públicos, y mantienen vinculaciones espirituales o formales con las estructuras totalitarias, que en definitiva son enemigos de la Patria.

3.º Que rechazan toda acción política partidaria o filosófica dentro de los cuarteles, y afirman su resolución de actuar junto al Gobierno para el fin concreto de la defensa de la República y las instituciones democráticas, amenazadas hoy por sistemas extraños, por agentes extranjeros y por compatriotas con ideologías inconciliables con nuestras más fecundas y arraigadas tradiciones.

Montevideo, 25 de Agosto de 1939.

—Raúl E. Baetgen, Héctor Payssé Reyes, Arturo Dubra, Alfonso Brum, Rafael Ruano Fournier, Raúl E. Negro, Carlis Benvenuto, Arturo Martínez Olaseoaga, Eduardo Palma, José V. Longo, Julio Lorenzo y Deal, León José Morelli, Daniel García Capurro, Juan Díaz, Plinio Ravazzani, Federico Capurro Calamet, R. A. Caimi, Luis García Lagos Ramírez, Horacio García Capurro, Aquiles R. Milaus. — (Siguen las firmas).

LITERARIAS

LULOE PATRIA

Cuando los hombres se reunen y hacen una patria, realizan un acto de amor; porque la patria presupone una creación, y toda creación es un acto amoroso. Fijar una frontera no significa decir: "por aquí no se entra", sino, "por aquí se pasa".

Crear una patria vale por encender un nuevo hogar para bien de la Humanidad. Nadie se disgusta ni duda de la humana solidaridad, cuando la ciudad gana una casa. Nadie debe dudar tampoco del amor solidario cuando el mundo gana una patria. Y, recíprocamente, así como nada infunde más pena en la ciudad que la casa derruida, nada duele en la tierra como la patria acabada.

Hay quien aboga por la patria universal, ya que otras que conocemos parecen no servir, pues todas

trajeron consigo el odio y la guerra. Para qué quedan nuevos países si mañana resultarían tan malos como los antiguos? Certo. Pero podrían resultar mejores, y en esto precisamente, en la perfectibilidad asequible, radica el interés filosófico de la vida y todo el contenido trascendente de la responsabilidad. Cuando la tierra se enriquece con una patria más ya pueden los hombres alegrarse. Buena o mala no importa. Siempre será capaz de volverse mejor, y este afán de mejorar a las cosas es el que por excelencia ennoblecen las labores humanas. Y todo en una patria puede hacerse mejor: las costumbres, la ley, la institución, el hombre y el Dios...

Arturo Capdevila
(argentino)

A FRANCIA

"Los bárbaros, Francia". "Los bárbaros, cara Lutecia". Bajo aurea rotonda reposa tu gran paladín. Del ciclope al golpe. Qué pueden las prisas de Grecia. Qué pueden las Gracias, si Heracles agita su crín? En locas faunáticas no sientes el viento que arrecia el viento que arrecia del lado del férreo Berlin, y allí bajo el templo que tu alma pagana desprecia, tu vate hecho polvo no puede sonar tu clarín. Suspende Bizancio, tu fiesta mortal y divina. ¡Oh, Roma, suspende tu fiesta divina y mortal! Hay algo que viene como una invasión aquilina, que aguarda temblando la curva del Arco Triunfal "Tannhäuser" resuena la marcha marcial y argentina y vese a lo lejos la gloria de un casco imperial.

Rubén Darío.

SASTRERIA PRIETO

de SIFREDO PRIETO

LA CASA DEL HOMBRE ELEGANTE
CASUPÁ

FRANCISCO GUERRA

COMERCIO en GENERAL

Agencia General del Banco de Seguros del
Estado.

Casupá (Florida)

BAR EL TROPERO

de ALEJANDRO P. SANTANA

ESPECIALIDAD EN BEBIDAS NACIONALES Y
EXTRANJERAS

FARMACIA "SINEIRO"

de J. SENEIRO DE QUINTEROS
Químico - Farmacéutica

Laboratorio de análisis. Especial esmero en la preparación de
recetas médicas.

Especialidades farmacéuticas. Artículos de belleza e higiene.
Fotografía. Gran surtido de perfumería de primera calidad.

La CASA del LABRADOR

Casa GODAY

de RAMÓN B. GODAY

COMERCIO EN GENERAL

ACOPIO DE FRUTOS DEL PAÍS Y DEPOSITO DE CEREALES
CASUPÁ (Dpto. Florida)

PROFESSIONALES

Dr. J. P. ROSAS IRIGOYEN

Médico - Cirujano

(Dpto. Florida)

Casupá

Dr. JULIO CAUNEGRE

Cirujano - Dentista

(Dpto. Florida)

Casupá

Dr. ERNESTO CHOCA

Médico - Cirujano

(Dpto. Florida)

Casupá

ARTURO M. RIBA

Escríbano

En Montevideo: T. y Tres 1417
En Casupá: todos los viernes

Dr. CANDIDO PREGO

Médico - Cirujano

(Dpto. Florida)

Casupá

Dr. JUAN G. TRIAS

Abogado - Escrivano

En Casupá: los 5, 15 y 25 de c'mes

Dr. FLORIANO CORREA

Médico - Cirujano

(Dpto. Florida)

Fray Marcos

AGRICULTOR...!

NO COMPRE PAPAS DE SEMILLA
SIN CONSULTAR PRECIOS EN:

Casa FERNANDEZ ARROYO

CASUPÁ

Teléfono: 20

TIENDA LA BONDAD

de LORENZO L. RODRÍGUEZ

AVISA A SU CLIENTELA Y AL PÚBLICO EN GENERAL
QUE HA EMPEZADO A RECIBIR UN FORMIDABLE SURTIDO
PARA LA PRÓXIMA ESTACIÓN DE VERANO.
SUS PRECIOS, COMO SIEMPRE, NO ADMITEN COMPETENCIA

CASUPÁ, 1940

FARMACIA «Dr. MORQUIO»

de ESTHER FERNÁNDEZ PREGO
QUÍMICO - FARMACÉUTICO

DEDICACIÓN Y HONRADEZ PROFESIONAL AL SERVICIO
DEL PÚBLICO COMPRUEBAN 3.000 RECETAS QUE LE
HAN SIDO CONFIADAS.

Preparación esmerada de recetas. — Venta de específicos.
Análisis clínicos. — Productos de belleza, etc.

CASUPÁ

(Dpto. Florida)

FLOR DE LIBANO

de FORTUNATO ABI SAAB

ALMACEN, PUESTO DE FRUTAS Y CEREALES
¿Quiere comprar barato?

VISITE A FORTUNATO

CASUPÁ

(Dpto. Florida)

Imprenta «ANTORCHA»

HACEMOS TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA A
LOS PRECIOS MÁS CONVENIENTES

CASUPÁ

(Dpto. Florida)

LOCAL 'CHOCÁ'

de ALEJANDRO DE BARBIERI
con ERNESTO S. CHOCA

LOS 14 DE CADA MES

IMPORTANTE REMATE FERIA DE HACIENDAS.

PASTOREOS Y BAÑOS GRATIS

COMISIONES: LAS DE COSTUMBRE

EXCELENTE MERCADO

(Dpto. Florida)

“DEMOCRACIA y SOBERANIA” es distribuido
de gratuitamente. Solicite Vd. un ejemplar

Se le enviará inmediatamente

El Comité EXHORTA A TODO el PUEBLO a que concurra al gran acto patriótico a realizarse Domingo 15 de Setiembre a las 16 horas en el CLUB SOCIAL CASUPÁ

Hablarán: Dr. ELIAS REGULES, VICTOR DOTTI, ADOLFO TEJERA, ROBERTO IBÁÑEZ, I. D. SANTANA LUISSI

EL PORQUÉ DE NUESTRA PREDICA

Acostumbrados a vivir desde los albores de nuestra vida con independencia absoluta de todo poder extranjero, hemos hecho conciencia nata de esta independencia, de manera que todo intento de esclavitud, de sometimientos a una voluntad ajena a la nuestra, acorde con sus intereses y no con los nuestros, nos parece a primera vista como un sueño de hadas, como una ilusión de óptica, como algo infeliz soñado pero que pesa no obstante los hechos que lo contradicen demuestran en el fondo de nuestra intuición, con algo que no puede ser, que no puede suceder, irracional y estúpido.

Sin embargo el peligro de esclavitud existe, y está plenamente comprobado. Baste meditar que los HECHOS (entiéndase bien, HECHOS) comprobados con absoluta certeza y por personalidades de solvencia moral indiscutible, un montón de hechos, hilvanados y coordinados perfectamente para un fin: destruir nuestra soberanía y administrar nuestros intereses.

La trayectoria trágica de los totalitarismos

La comenzó el fascismo, cuando siguiendo al pie de la letra la tan mentida teoría del espacio vital, entonces en pleno auge en Alemania, atacó a Etiopia, país afiliado a la Liga de las Naciones y con el que hasta entonces se mantenía en buenas relaciones. En esa oportunidad recibió el Duce las congratulaciones más ardientes del actual vicepresidente del Consejo totalitario que rige los destinos en la actualidad de la heroica Francia avasallada por la invasión de los bárbaros modernos y en aquel entonces presidente del Consejo de Ministros, Pedro Laval, hombre funestamente célebre en los anales de la democracia.

Continuó en el orden cronológico, a la acción anterior, tan reguñantemente narrada por uno de los hijos del Duce que desde su sitio de piloto gozaba del espectáculo dantesco que representaba el incendio de las chozas de los desgraciados etíopes, que pretendían destruir los aeroplanos con flechas, lo que la historia a no dudarlo, titulará, no la Revolución Española, sino el Crimen de España.

No fué al comunismo a quien se fué a combatir en España, fué al régimen republicano, al estriamente republicano, que de existir hubiera constituido en la actualidad una ba-

Y llegamos así a la certidumbre del enorme peligro, peligro real, de que corren, en lo que respecta a nuestra soberanía, y con ella de todo lo que más apreciamos en esta vida: la libertad política y económica.

Pero soy que repetirlo diariamente, a cada instante si es necesario, en la campaña, en los puntos alejados de los medios de comunicación; diariamente debemos repicar tales advertencias para ir modificando nuestra conciencia e intuitivamente, se tomen las cosas más en serio y estar pronto para que en cualquier momento de confusión no dejarnos sorprender con los elementos de la "quinta columna" que están entre nosotros y cuyo fin es precisamente ese, tomarnos por sorpresa y desorientarnos.

He aquí nuestro propósito. Somos un conjunto de hombres honrados, de hombres de trabajo, que creemos sinceramente en el peligro que nos asalta y que nos preparamos para defendernos de él, y nos dirigimos a nuestros amigos, a nuestros compa-

ñeros de labor diaria, para que nos imiten y para pedirles su cooperación en la lucha común.

Es necesario hacer conocer a todos y a cada uno de los habitantes de esta región, que es cierto, que el nazismo tiene preparado su plan de invasión, de siniestros designios para con nosotros; que es cierto que nuestro Gobierno se vió necesitado de comprar apresuradamente miles de fusiles, municiones y otros implementos bélicos; que es cierto que decenas de miles de ciudadanos de todos los países políticos, filosóficos y religiosos, de diferente grado de cultura, de diversa edad, etc., se adiestran en los cuarteles de Montevideo para defenderse del zarpazo totalitario.

Otro de los fines de nuestro periódico es el de hacer conocer directamente nuestro trabajo, lo que hacemos desde este importante punto donde nos han colocado, creyendo llenar, con toda modestia, pero sí, en la medida de nuestras fuerzas, nuestro deber de ciudadanos.

rrera formidable de defensa contra los designios del eje Roma-Berlín. Y como no podía ser de otra manera se buscó como escudo de sus crímenes a un general y a un grupo de oficiales del ejército que le fueran adictos.

Hoy se presentan los móviles que condujeron a la Revolución Española, de una claridad tan meridiana que ocioso sería seguir insistiendo sobre ellos.

Siguió luego el atraeo a Checoslovaquia, democracia ejemplarizante y la conferencia tristemente célebre de Munich, en que Hitler anunció que era el último reclamo que tenía que hacer en Europa, y en que se sacrificaron pueblo y honor, en favor de una paz estable.

Pero muy poco duraron tranquilos los apetitos pantagruélicos del nazismo. Fué Polonia entonces la víctima elegida y con el juramento en los labios de querer un arreglo pacífico para saldar sus diferencias, la invadieron. Demasiado cercano aún está el martirologio a que se sometió a esa nación.

Y luego cayeron Noruega y Dinamarca; se invadió desprecizando todas las leyes internacionales que rigen la neutralidad de los pueblos, a Bélgica, Holanda, Luxemburgo, y luego de apoderarse de esos países, hicieron lo propio con Francia, luego de capitular ésta.

Hoy en el Viejo Mundo queda en pie sólo un baluarte democrático, In-

porque se tergiversan conceptos que sólo conducen al confusionismo, por demás grave en estos momentos de dura prueba, o bien transan con otras doctrinas.

Para ser verdaderamente democrática hay que empezar por ilustrar de lo que tal término significa y luego apreciarla en toda su grandiosidad ya que hace frente a la ley a todos los seres iguales y a todos les concede iguales derechos y obligaciones.

Y luego de conocerla y valorarla, muchos de esos pseudo-demócratas comprenderán, recién entonces, qué no se puede entrar en transacciones de ningún género con sujetos de coraje totalitario, exclusivista, que tratan de desprestigiarla para luego destruirla, junto con todas sus instituciones liberales.

Algunas Reflexiones

A juicio juicio, ha quedado plenamente probado que existen en el país organizaciones políticas que responden a gobiernos extranjeros, y lo que es más grave aún a gobiernos totalitarios. Tales organizaciones tienen un cometido que puede resumirse en esto:

Sembrar la confusión en el pueblo para debilitar su fe en el régimen democrático.

Frente a esa prédica disolvente que se hace sentir en todos los centros desmedro de nuestra soberanía y de nuestra propia Constitución, es que debemos unirnos en un sólo haz y desenmascarar a quienes disfrazados de democráticos, hacen llegar al pueblo desprevenido, rumores de que el peligro no existe y que si algo hay es tan remoto que no vale la pena tenerlo en cuenta.

Los totalitarios saben muy bien que para dominar a un pueblo que es amante de la libertad, es necesario no sólo el empleo de la fuerza, sino también el socavamiento de su espíritu. Y es esta sin duda alguna, una de las tareas, — la principal — que tiene a su cargo las llamadas "quinta columna".

Innecesario nos parece insistir en el peligro de esa infiltración totalitaria; todo uruguayo tiene el ineludible deber de combatir ese peligro por todos los medios a su alcance. Es esta una obligación impuesta por nuestra Constitución y nuestras leyes y también por nuestra propia dignidad de hombres libres y capaces de gobernarse a sí mismo.

Más de una vez hemos oido a personas que afirmar tener ideas democráticas, pero que a la vez sostienen que los regímenes totalitarios, en su aspecto económico, presentan algunas ventajas sobre los democráticos. Eso es un absurdo; pero suponiendo que así fuere, cabría preguntar si ese bienestar económico, no sería el precio de nuestras libertades conquistadas con grandes esfuerzos y sacrificios.

Con plena responsabilidad

viene de la pag I
o de fascista es un hecho muy grave, por lo que no debe hacerse arbitrariamente. Si el Comité reuniera

pruebas suficientes como para hacerlo, en la seguridad de que no cometería una injusticia con alguien, puede estar seguro que lo hará con absoluta responsabilidad.

Ojalá que de esa "lista negra" no haya que extraer algún nombre para hacerlo público y someterlo a la justicia!

Falsos Demócratas

Es muy frecuente oír exclamar cuando se habla de tema de candente actualidad internacional: yo soy demócrata.

Todo eso está muy bien, pero sucede a veces que esa afirmación no está enteramente de acuerdo con los hechos, ya porque esas personas tratan de obstaculizar su acción o bien